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1. Dopisujac odpowiednig litere, wskaz zdania prawdziwe (litera P) lub falszywe (litera F)( 4p).

a) Swiatto to fala elektromagnetyczna

b) Promieniowanie X stuzy do wykonywania przeswietlen

c) Swiatto widzialne nie nalezy do widma fal elektromagnetycznych

d) Najwicksza predkos¢ swiatto osigga w powietrzu

2. Podpisz odpowiednio rodzaj soczewki (2p):

3. Wpisz w odpowiednie kolumny z ponizszych propozycji zrodta, $wiatta naturalnego i

sztucznego (10p).

swietlik lawa rozzarzony gwoézdz ogien zaréwka dioda Anderfish (gatunek $wiecacej
ryby) lampa solarna latarka

Zrédia naturalne

Zrodia sztuczne
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4. Uzupehnij zdania wyrazami z ramki (4p).

zwierciadto soczewka wypukta ognisko soczewka wklesta

| P to idealnie wypolerowana powierzchnia odbijajaca swiatto.
2) Do korekcji wady wzroku nazywanej krotkowzrocznosciag stuzy........................
3) Miejsce przecigcia si¢ promieni z 0sig gldwng nazywa si¢....................

P koryguje dalekowzroczno$¢.

5. Ile wynosi zdolno$¢ skupiajaca soczewki skupiajacej o ogniskowej 20 cm? Zaznacz
prawidtowa odpowiedz wykonujac odpowiednie obliczenia (2p).

a) 50D
b) 1/20 D
c) 0,2D

d) 5D

ODblCZENIA. ...,

7. Urzadzeniem, ktore nie wykorzystuje w swoim dziataniu zasad/praw optyki jest (1p):
a) kalejdoskop

b) stetoskop

c) peryskop

d) mikroskop optyczny

2|Strona Projekt wspotfinansowany ze srodkéw Unii Europejskiej
w ramach Europejskiego Funduszu Spotecznego



UNIA EUROPEJSKA ST
EUROPEJSKI *
FUNDUSZ SPOLECZNY .

KAPITAL LUDZKI

NARODOWA STRATEGIA SPOJNOSCI

8. Dorysuj dalszy bieg brakujacego promienia przechodzacego przez soczewke dwuwypukla,
jesli przedmiot jest ustawiony w odlegtosci 2f (1p):

9. Wypisz cechy powstalego obrazu..............coovviiiiiiiiiiiiiiiiiiiieenn, (3p)

10. Uzupenij rysunek (1p):

promien $wjatta

zwierciadto

11. Podczas realizacji projektu z optyki kolega i kolezanka wykonywali obserwacje na boisku
szkolnym. Zauwazyli, ze kosz do gry w koszykéwke rzuca cien o dlugosci 6m, a
dziewczynka, ktora ma 160 cm wzrostu cien o dtugosci 210 cm. Korzystajac z danych

zawartych w tresci oraz rysunku pomocniczego oblicz, jak wysoki jest kosz (3p).
/7

140 cm

~
240 cm 6m
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12. Przeksztat¢ réwnanie zwierciadta do postaci, ktéora umozliwia obliczenie odlegtosci

zwierciadla od przedmiotu (x). Zadanie wykonaj na literach (3p).

Klucz odpowiedzi oraz schemat punktowania

Test 2
Dzial: Optyka
Klasa Il gimnazjum
Czas trwania: 45 minut

Autorzy: dr inz. Florian Brom, dr Beata Zimnicka

1. Dopisujac odpowiednig litere, wskaz zdania prawdziwe (litera P) lub falszywe (litera F)( 4p).

a) Swiatlo to fala elektromagnetyczna P

b) Promieniowanie X stuzy do wykonywania przeswietlen P

c) Swiatlo widzialne nie nalezy do widma fal elektromagnetycznych F
d) Najwicksza predkos¢ swiatto osigga w powietrzu F

2. Podpisz odpowiednio rodzaj soczewki (2p):

S

dwuwklesta/rozpraszajaca  dwuwypukta/skupiajaca

3. Whpisz w odpowiednie kolumny z ponizszych propozycji zrodla, swiatta naturalneg
sztucznego (10p).

0 1

ryby) lampa solarna latarka

swietlik lawa rozzarzony gwoézdz ogien zaréwka dioda Anderfish (gatunek $wiecacej
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Zrodta naturalne

Zrodia sztuczne

Stonce lampa solarna

lawa dioda

swietlik rozzarzony gwézdz
Anderfish(gatunek §wiecacej ryby) | zardwka

ogien latarka

4. Uzupehnij zdania wyrazami z ramki (4p).

zwierciadlo soczewka wypukta ognisko soczewka wklesta

1) Zwierciadto to idealnie wypolerowana powierzchnia odbijajaca $wiatlo.

2) Do korekcji wady wzroku nazywanej krotkowzrocznoscia stuzy soczewka wklesta

3) Miejsce przecigcia si¢ promieni z osig gtdéwng nazywa si¢ 0gnisko.

4) Soczewka wypukta koryguje dalekowzrocznos$é.

* K x

* ok

*

5. Ile wynosi zdolno$¢ skupiajaca soczewki skupiajacej o ogniskowej 20 cm? Zaznacz

prawidtowa odpowiedz wykonujac odpowiednie obliczenia (2p).

a) 50D
b) 1/20 D
¢) 0,2D
d) 5D

1 1

Z=>=_—=5D
f 02

6. Zakresl obrazek, ktory pokazuje powstanie cienia (1p).
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7. Urzadzeniem, ktére nie wykorzystuje w swoim dziataniu zasad/praw optyki jest (1p):

a) kalejdoskop

b) stetoskop

C) peryskop

d) mikroskop optyczny

8. Dorysuj dalszy bieg brakujacego promienia przechodzacego przez soczewke dwuwypukla,
jesli przedmiot jest ustawiony w odleglosci 2f (1p):

|

| \U
v
9. Wypisz cechy powstatego obrazu rzeczywisty, tej samej wielkosci, odwrocony (3p)

10. Uzupelnij rysunek (1p):

promien Swjatta

zwierciadto
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11. Podczas realizacji projektu z optyki kolega i kolezanka wykonywali obserwacje na boisku
szkolnym. Zauwazyli, ze kosz do gry w koszykowke rzuca cien o dlugosci 6m, a
dziewczynka, ktora ma 160 cm wzrostu cien o dhlugosci 210 cm. Korzystajac z danych
zawartych w tresci oraz rysunku pomocniczego oblicz, jak wysoki jest kosz (3p).

Uczniowie 1 uczennice korzystajg z podobienstwa trojkatow i faktu, Ze promienie sg skierowane

réwnolegle.

h

hkosza — dziecka

cieniakosa cieniadzieka

h 1,4m

kosza __

6m  2.4m

kosza — w = 3’5m
2,4

h

12. Przeksztat¢ réwnanie zwierciadta do postaci, ktéora umozliwia obliczenie odleglosci
zwierciadta od przedmiotu (x). Zadanie wykonaj na literach (3p).

1 1 1
— = — 4 —
f x vy
1 y+x
f Xy
-
y+X
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W przypadku skorzystania z innej metody obliczen uczen uzyskuje maksymalng
punktacje, jesli zadanie jest poprawne.

Kryteria ocen:

100% - 91% - bdb
90% - 75% - db
74% - 50% - dst
49% - 31% - dop
30% - 0% - ndst

Max za test 2: 32 punktow.

bardzo dobry 32-29 punktow, dobry 28-24 punktow, dostateczny 23-16 punktow, dopuszczajacy 15-10
punktow, niedostateczny 9-0 punktéw
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